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bundeskanzleramt.gv.at 

MMag. Dr. Susanne Raab 

Bundesministerin für Frauen, Familie, Integration 

und Medien 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.508.547  

Wien, am 7. September 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Köchl, Kolleginnen und Kollegen haben am 7. Juli 2023 

unter der Nr. 15744/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Maßnahmen 

zur Aufwertung der Lehre“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 11: 

1. Welche Maßnahmen haben Sie seitens Ihres Ressorts in dieser Legislaturperiode in 

den Jahren 2020, 2021, 2022 und 2023 bis 31. Mai 2023 gesetzt, um das Image der 

Lehre aufzuwerten?  

2. Wie viele Lehrlinge waren 2020, 2021, 2022 und sind 2023 in Ihrem Ministerium in 

Ausbildung? (Auflistung der Anzahl der Lehrlinge nach Lehrjahr)  

a. In welchen Abteilungen absolvieren die Lehrlinge Ihre Ausbildung?  

b. In welchen Berufen werden die Lehrlinge ausgebildet?  

c. Wie hoch sind die Gehälter der Lehrlinge in Ihrem Ministerium im jeweiligen Lehr-

jahr?  
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d. Welche Boni werden den Lehrlingen in Ihrem Ministerium angeboten und zu wel-

chen Kriterien kommen die Lehrlinge in den Genuss dieser Zusatzleistungen sei-

tens des Ministeriums? (z.B. Führerschein, Auslandsaufenthalt, Lehrlingsaus-

tausch, Jahreskarte, Klimaticket etc.)  

e. Welche Unterstützung erfahren die Lehrlinge in Ihrem Ministerium in der Zeit vor 

den Lehrabschlussprüfungswochen? (z.B. bezahlte Vorbereitungszeit auf die 

Lehrabschlussprüfung angerechnet als Dienstzeit; Übernahme der Kosten, die 

mit den Vorbereitungskursen zur Lehrabschlussprüfung in Zusammenhang ste-

hen, Übernahme von Prüfungsgebühren etc.)  

3. Unter welchen Voraussetzungen würden Sie seitens Ihres Ressorts die Wiedereinfüh-

rung der Ausbildungsgarantie für junge Menschen forcieren?  

4. Welche Maßnahmen planen Sie seitens Ihres Ressorts für die zweite Jahreshälfte 

2023 und das Jahr 2024, um die Lehre als gleichwertigen Ausbildungsweg zur allge-

meinbildenden, höheren und/oder mittleren Schule erkennbar zu machen?  

5. Welche Maßnahmen setzen Sie seitens Ihres Ressorts, dass Schüler*innen bis zur 9. 

Schulstufe über die bereits vorhandenen berufsberatenden Programme hinaus mehr 

Informationen über das duale Ausbildungssystem als mögliche Alternative zur Schul-

ausbildung erhalten?  

6. Wie hoch sind die Kosten, die in Ihrem Ressort für Werbung zur Verbesserung des 

Images der Lehre als gleichwertige Alternative zur allgemeinbildenden, höheren und 

mittleren Schulausbildung ausgegeben wurden?  

a. Welche Kampagne(n) führte Ihr Ressort 2020, 2021, 2022 und bis 30. Juni 2023 

durch?  

b. Wie hoch waren die Kosten der jeweiligen Kampagnen der Jahre 2020, 2021, 

2022 und sind die bisherigen Kosten 2023? (Auflistung im Detail nach Kampagne)  

7. Wie viele Personen bzw. welche Abteilungen waren in Ihrem Kabinett einerseits mit 

den Kampagnen sowie grundsätzlich mit der Auseinandersetzung des Themas ,,Auf-

wertung der Lehre“ befasst?  

8. Was wurde in Ihrem Ressort bzw. in den nachgeordneten Dienststellen 2020, 2021, 

2022 und wird 2023 umgesetzt, um das Image der Lehre als Ausbildungszweig so 

aufzuwerten, dass es in der Öffentlichkeit als gleichwertige Alternative zum Schul-

system der allgemeinbildenden, höheren und mittleren Schulen wahrgenommen 

wird?  

9. Wurden mit der Kampagnengestaltung und -umsetzung externe Firmen beauftragt?  

a. Wenn ja, wurde die Erstellung der Kampagne ausgeschrieben?  

b. Wenn ja, wie viele Firmen haben sich um die Kampagne beworben?  

c. Wenn ja, aufgrund welcher Kriterien wurde die Auswahl der Siegers getroffen?  
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d. Welche Firmen wurden mit der Kampagnengestaltung 2020, 2021, 2022 und 

werden 2023 beauftragt?  

e. Welche Kampagnen wurden von welchen Firmen geplant und durchgeführt?  

f. Wie hoch waren die Kosten, die für diese Kampagnen budgetiert wurden? (z.B. 

Höhe der Kosten für die jeweiligen Kampagnen im Detail erbeten)  

10. Welche Kampagnen haben Sie ab Juli 2023 seitens Ihres Ressorts geplant, um das 

Image der Lehre aufzuwerten und als gleichwertige Alternative zum allgemeinbil-

denden, höheren und mittleren Schulsystem zu positionieren? 

11. Wie hoch sind die geplanten, finanziellen Mittel, die Sie seitens Ihres Ressorts für 

Kampagnen zur Erhöhung des Images der Lehre in den Jahren 2023 (Herbst), 2024 

und 2025 umsetzen werden? 

Im Hinblick auf die Entschließung BGBl. II Nr. 3/2022 betreffend Übertragung bestimmter, 

zum Wirkungsbereich des Bundeskanzleramtes gehörender Angelegenheiten an mich, 

wonach gemäß Abs. 2 dieser Entschließung Aufgaben der Personalverwaltung und der 

Organisation in der Zuständigkeit des Bundeskanzlers verbleiben, darf ich auf die 

Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 15738/J vom 7. Juli 2023 durch den 

Bundeskanzler verweisen. 

 

 

MMag. Dr. Susanne Raab
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